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Анотація.  У статті проаналізовано проблему психологічної релігійності, подано 

аналіз зв’язку релігійності та толерантності, а також етнічної ідентичності, доведено, що 

висока релігійність передбачає низьку толерантність, етноегоїзм та етнофанатизм у 

студентів. 

Визначено типологічні особливості релігійності у студентів через характеристику 

отриманих типологічних профілів релігійності – низька релігійність, помірна релігійність, 

містична релігійність та раціональна релігійність. 

Показано відмінності у рівні розвитку толерантності та етнічної ідентифікації в 

залежності від типу релігійності. Помірний рівень релігійності характеризується найменшим 

етноегоїзмом, а найвищий рівень релігійності – найменшими показниками особистісної 

толерантності, етнонігілізму та етноізоляціонізму.   

Ключові слова: релігійність, етнічна толерантність, етнічна ідентичність. 

ОСОБЛИВОСТІ ЕТНІЧНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ  

У СТУДЕНТІВ З РІЗНИМ ТИПОМ РЕЛІГІЙНОСТІ 

Доцент кафедри практичної психології Харківсько-
го національного педагогічного університету імені 
Г.С. Сковороди, м. Харків (Україна)  

Постановка проблеми дослідження. 

Перебудова духовних цінностей особистості 

посилюється економіко-політичною кризою, 

загостренням проблеми етнічних груп, кризою 

релігій та інших соціальних інститутів. У той 

же час більшість людей не перестають зверта-

тись до Бога у найвідповідальніші чи найскла-

дніші часи свого життя, що визначає пробле-

му релігійності завжди актуальною та важли-

вою. Вивчення психологічної природи релі-

гійності, її зв’язку з етнічною ідентичністю 

зумовило вибір теми даного дослідження.  

Аналіз останніх публікацій. Релігій-

ність вперше стала предметом наукового пси-

хологічного аналізу у дослідженнях 

У. Джеймса, який запропонував поняття 

«особистої релігійності», віддаючи пріоритет 

суб'єктивним аспектам релігії перед її інститу-

ційною та процесуальною сторонами. Сучасні 

вітчизняній дослідження релігійності здійс-
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нюються О. О. Войновською, 

О. Ю. Головіною, О. І. Крупською, К. І. Фоме-

нко, Т. Б. Хомуленко. Проблематика етнічної 

ідентичності вивчалась з позицій психоаналізу 

(З. Фрейд, Е. Еріксон, Дж. Марш, 

А. Ваттерман), теорії соціальних репрезента-

цій (С. Московичі, W. Doise), символічного 

інтеракціонізму (K. Liebkind, G. Mead, 

R. Jenkins), теорії соціальної ідентичності 

(H. Tajfel), теорії самокатегоризації 

(D. Turner), біхевіоризму (М. Шериф, 

Д. Кемпбел), діяльнісного підходу (В. Агєєв). 

У сучасній етнопсихологічній літературі спо-

стерігається розмаїття думок, підходів до ви-

значення етнічної ідентичності та методів її 

дослідження. Існують спроби виокремити її 

специфічні властивості (Ж. Девос, 

Г. Солдатова). Інші наполягають на тому, що 

сутнісні відмінності полягають у структурних 

співвідношеннях складових частин соціальної 

ідентичності у представників певного народу 

(Т. Стефаненко). 

Мета дослідження – визначити особ-

ливості етнічної ідентичності та етнічної толе-

рантності у студентів з різними типами психо-

логічної релігійності. 

Методи дослідження. Для характе-

ристики релігійності було обрано наступні 

методики: 

Методика «Психологічний аналіз рівня 

індивідуальної релігійності (І. Ф. Мягков, Ю. 

В. Щербатих, М. С. Кравцова) [1] . Вплив релі-

гії на суспільну свідомість в останні роки по-

силився в багато разів, а зняття ідеологічних 

заборон вперше дозволило об'єктивно, без 

обов’язкової раніше атеїстичної критики, дос-

ліджувати таке поки що мало вивчене явище, 

як релігійна свідомість. Тому  була зроблена 

спроба вивчення структури індивідуальної ре-

лігійності і співвіднесення її рівня з конкрет-

ними психологічними особливостями особис-

тості. З цією метою в психологічній лаборато-

рії девіантних форм поведінки Воронезького 

державного університету був розроблений 

тест-опитувальник рівня релігійності (ТОР), 

що складається з 40 питань, розбитих на 8 су-

бшкал. Перед початком дослідження  вчені 

припустили, що інтегральний рівень релігій-

ності буде залежати від різних за своїм харак-

тером мотивацій і потреб особистості, а за-

вданням цієї роботи був структурний аналіз 

релігійності, яку розуміли, як «певний ступінь 

прихильності індивіда до релігії» [2]. Перша 

субшкала цього опитувальника відображає 

гносеологічні корені релігійності і схильність 

до ідеалістичної філософії (ФІЛ); друга вияв-

ляє ставлення до магії (МАГ), третя визначала 

тенденцію особистості шукати в релігії підт-

римку і розраду (ПІД), за допомогою четвер-

тої шкали вчені намагалися виділити зовнішні 

ознаки релігійності (ЗОВН); в п’ятій виявляв-

ся інтерес до так званої «псевдонауки» - загад-

ковим і таємничим явищам, в сприйнятті яких 

віра відіграє значно більшу роль, ніж знання 

(ПСН). Шоста шкала визначала тенденцію ві-

рити в Творця і визнавати існування вищої 
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сили, що створила світ (ВС); сьома з’ясовува-

ла наявність релігійної самосвідомості, тобто 

внутрішньої  потреби в релігійному віруванні 

(САМ); за допомогою останньої субшкали ро-

билася спроба визначити ставлення до релігії 

як до зразку моральних норм поведінки 

(МОР). 

Експрес-опитувальник «Індекс толера-

нтності» (Г. У. Солдатова, О. А. Кравцова, 

О. Е. Хухлаев, Л. А. Шайгерова) [2].  

Стимульний матеріал опитувальника 

склали твердження, що відображають як зага-

льне ставлення до навколишнього світу та ін-

ших людей, так і соціальні установки в різних 

сферах взаємодії, де проявляються толерант-

ність і інтолерантність особистості. У методи-

ку включені твердження, що виявляють став-

лення до деяких соціальних груп (меншин, 

психічно хворих людей, бідних), комунікатив-

ні установки (повага до думки опонентів, го-

товність до конструктивного вирішення конф-

ліктів і продуктивної співпраці). Спеціальна 

увага приділена етнічній толерантності-

інтолерантності (ставлення до людей іншої 

раси та етнічної групи, до власної етнічної 

групи, оцінка культурної дистанції). Три суб-

шкали опитувальника спрямовані на діагнос-

тику таких аспектів толерантності, як етнічна 

толерантність, соціальна толерантність, толе-

рантність як риса особистості. 

Опитувальник «Типи етнічної ідентич-

ності» (Г. У. Солдатова, С. В. Рыжова) [2]. 

Опитувальник, представлений 30 твер-

дженнями, містить шість шкал, які відповіда-

ють наступним типам етнічної ідентичності: 

етнонігілізм (форма гіпоідентічності, що пред-

ставляє собою відхід від власної етнічної гру-

пи і пошуки стійких соціально-психологічних 

ніш не по етнічному критерію);  етнічна інди-

ферентність (розмивання етнічної ідентичнос-

ті, виражене в невизначеності етнічної прина-

лежності, неактуальність етнічності); норма-

льна позитивна етнічна ідентичність 

(поєднання позитивного ставлення до власно-

го народу з позитивним ставленням до інших 

народів); етноегоізм (напруженість і роздрату-

вання в спілкуванні з представниками інших 

етнічних груп або визнання за своїм народом 

права вирішувати проблеми за «чужий» раху-

нок); етноізоляціонізм (переконаність у пере-

вазі свого народу, визнання необхідності 

«очищення» національної культури, негативне 

ставлення до міжетнічних шлюбних союзів, 

ксенофобія); етнофанатізм (готовність йти на 

будь-які дії в ім’я так чи інакше понятих етні-

чних інтересів, аж до етнічних «чисток», від-

мови іншим народам в праві користування ре-

сурсами і соціальними привілеями, визнання 

пріоритету етнічних прав народу над правами 

людини, виправдання будь-яких жертв в боро-

тьбі за благополуччя свого народу). 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Розглянемо результати кореляцій-

ного аналізу показників релігійності, етнічної 

ідентичності та толерантності. Встановлено 

позитивні зв’язки схильності до ідеалістичної 
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філософії та етнічною індиферентністю (0,32, 

p<0,05). Отже, чим більш ідеалістично налаш-

товано сприйняття світу у студентів 

(наявність вірувань в існування душі, духу, 

Абсолюту, заперечення матеріалізму, еволю-

ційних теорій походження людини), тим 

більш дифузною є етнічна ідентичність. Ідеа-

лістично спрямована особистість студента 

уникає вирішення проблеми віднесення себе 

до певного етносу.  

Негативне ставлення до магії, запере-

чення існування надзвичайних можливостей 

людини, віри у чаклунство корелюють з пока-

зниками етнонігілізму (-0,45, p<0,01) та етно-

Рис. 1 Зв’язок показників релігійності, етнічної ідентичності та толерантності сту-

дентів 
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ізоляціонізму (-0,47, p<0,01). Отже, негативне 

ставлення до магії передбачає або відхід від 

власної етнічної групи і пошуки стійких соціа-

льно-психологічних ніш не за етнічним крите-

рієм, або переконаність у перевазі свого наро-

ду, визнання необхідності «очищення» націо-

нальної культури, негативне ставлення до мі-

жетнічних шлюбних союзів, ксенофобію. Пер-

ший варіант зв’язку етнічної ідентичності та 

релігійності розкривається у студентів, які 

сповідують ідеї космополітизму, відстороне-

ності від ідеї «етносу» та віддають перевагу 

раціональному погляду на речі, заперечують 

містицизм та магію. Другий варіант такого 

зв’язку характеризує студентів, які заперечу-

ючи магію і чаклунство, переконані у необхід-

ності збереження чистоти свого етносу.  

Показники релігії як підтримки позити-

вно корелюють з показниками позитивної ет-

нічної ідентичності (0,37, p<0,01). Отже, вико-

ристання віри (молитви, відвідування церкви, 

інші ритуали) в якості психотерапевтичного 

ресурсу передбачає позитивне ставлення до 

свого народу, прийняття інших народів. Та-

кож показники релігії як підтримки властиві 

загалом толерантним особистостям (0,27, 

p<0,05).  

Зовнішні ознаки релігійності загалом 

відповідають етноегоїзму (0,44, p<0,01) та ет-

нофанатизму (0,54, p<0,01), негативно коре-

люють з показниками етнічної толерантності 

(-0,50, p<0,01). Ритуальність релігійної поведі-

нки більшою мірою властива студентам, які 

виявляють ознаки ворожості до інших етносів.   

Інтерес до псевдонауки передбачає ви-

сокий рівень розвитку етнонігілізму (0,32, 

p<0,05), етноізоціалізму (0,34, p<0,05) та соці-

альної толерантності (0,33, p<0,05). Інтерес до 

паранормальних явищ, парапсихології, псев-

донаукових знань характеризує студентів, які 

або відмовляються від ідентифікації себе з пе-

вним етносом, або, навпаки, виявляють пере-

конаність у перевазі свого народу, вимагають 

«очищення» національної культури. Однак, не 

дивлячись на це, студенти, які прагнуть роз-

ширити свій кругозір псевдонауковими знан-

нями, загалом характеризуються соціальною 

толерантністю – позитивно ставляться до про-

блем меншин, маргіналів, психічно хворих 

людей. Можливо така соціальна толерантність 

розповсюджується в них лише на представни-

ків свого етносу.  

Віра у вищі сили негативно корелює з 

етнонігілізмом (-0,47, p<0,01) та соціальною 

толерантністю (-0,26, p<0,05), позитивно – з 

етноегоїмом (0,26, p<0,05). Віра в потойбічне, 

в вищі сили позитивно пов’язана з прихильні-

стю до свого етносу, позитивним ставленням 

до меншин, прагненням до чистоти нації.  

 Наявність релігійної свідомості перед-

бачає етноегоїзм (0,30, p<0,05), низькі етнічну 

(-0,46) та соціальну толерантність (-0,45, 

p<0,01). Релігійна самосвідомість студентів 

характеризується прихильністю до свого етно-

су, нетерпимість до представників інших ет-

носів та соціальних меншин.  
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Релігія як взірець моральних норм не-

гативно корелює з показниками етноізоляціо-

нізму (-0,53, p<0,01). Ті студенти, які у поведі-

нці керуються релігійними догмами як регуля-

торами моральності вчинків, не характеризу-

ються прагненням до відособлення від інших 

етносів.  

Першим завданням нашого досліджен-

ня був типологічний аналіз релігійності, для 

чого було застосовано кластер ний аналіз ме-

тодом к-середніх, результати якого подано на 

рис.2. 

Кластер 1 (група студентів, що складає 

39% вибірки) утворений високими показника-

ми схильності до ідеалістичної філософії, се-

редніми показниками зовнішніх проявів релі-

гійності та релігійності як морального взірця, 

низькими показниками релігійної самосвідо-

мості та інших параметрів релігійності. Тип 

був названий «Помірна релігійність», оскільки 

характеризується середнім рівнем усіх основ-

них компонентів релігійності: поведінкового 

(зовнішні прояви релігійності, релігія як мора-

льний взірець), афективного (пошук підтрим-

ки та втіхи) і когнітивного (ідеалістична ідео-

логія, віра у вищі сили та чаклунство).  

Кластер 2 (19,2% вибірки) утворений 

середнім рівнем вираженості показників схи-

льності до ідеалістичної філософії та інте-

ресом до псевдонауки, а також дещо вищими 

за середній рівень показниками пошуку підт-

римки у релігії, низькими показникам віри у 

вищі сили та релігійної самосвідомості. Зага-

лом цей тип студентів можна охарактеризува-

Рис. 2. Середні значення показників релігійності за кластерами 
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ти як «низько релігійний».  

Кластер 3 (16,1% студентів) – високі 

показники пошуку підтримки у релігії, інтере-

су до псевдонауки, середні показники за усіма 

іншими показниками релігійності – 

«Раціональна релігійність». Така назва обумо-

влена тим, що релігія студентами цієї групи 

розглядається як дійових засіб, інструмент для 

психоемоційної розрядки, а незвичайні явища 

дійсності викликають пізнавальний інтерес до 

псевдонауки, прагнення прояснити для себе 

невідомі та досі непояснені факти природи та 

реальності.  Студенти цієї групи не допуска-

ють для себе зовнішніх проявів релігійності 

(носіння хрестика, регулярного відвідування 

церкви), однак вони керуються релігійними 

законами у власній моральній поведінці біль-

ше за інші категорії студентів.  

Кластер 4 (25,7% вибірки) – високі по-

казники віри у магію та чаклунство, зовнішніх 

проявів релігійності та віри у вищі сили. Клас-

тер був названий «Містична релігійність». У 

порівнянні з попередньою групою, ці студен-

ти характеризуються перевагою віри в ірраці-

ональне, містичне, потойбічне. Релігійність 

цього типу більшою мірою насичена емоціями 

по відношенню до проблематики релігії та ві-

ри.  

Розглянемо характеристики толерант-

ності у груп студентів з різним типом релігій-

ності (Таблиця 1).  

Студенти типу «Помірна релігійність» 

характеризується помірним рівнем толерант-

ності. За показниками особистісної толерант-

ності вони перевищують студентів типу 

«Містична толерантність» (t=2,45, p<0,05). 

Тип «Низька релігійність» характеризу-

ється найвищими показниками етнічної толе-

рантності та толерантності я особистісної ри-

си. За показниками особистісної толерантнос-

ті вони також перевищують студентів типу 

«Містична толерантність» (t=2,09, p<0,05). 

Тип «Раціональна релігійність» помір-

ним рівнем толерантності, так само як і тип 

«Містична релігійність», студенти якого пос-

тупаються іншим групам лише за показника-

ми особистісної толерантності. 

 

Показники толерантності Групи досліджуваних H p 

ПР НР РР МР 

Етнічна толерантність 26,18± 3,99 27,40± 2,63 26,00± 2,51 25,62± 2,68 2,41 - 

Соціальна толерантність 31,18± 5,88 30,20± 3,48 31,75± 2,31 29,25± 5,69 1,60 - 

Особистісна толерантність 26,45± 4,41 27,40± 6,51 22,50± 3,81 22,75± 4,80 7,41 <0,05 

Таблиця 1 

Середні значення толерантності у студентів з різними типами релігійності 
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Тип «Помірна релігійність» характери-

зується середніми показниками за усіма типа-

ми етнічної ідентичності, окрім етноегоїзму, 

за яким студенти цієї групи мають найнижчі 

показники. Загалом цій групі студентів відпо-

відає найвищий рівень етнічної толерантності. 

Тип «Низька релігійність» характеризу-

ється помірними показниками етнічної іденти-

чності та толерантності. Тип «Раціональна ре-

лігійність» характеризується найнижчими по-

казниками етнічної толерантності, найвищими 

показниками етноегоїзму та етнонігілізму. От-

же, раціональна релігійність, яка використо-

вує релігію для психоемоційної розрядки, ха-

рактеризується амбівалентною релігійною іде-

нтичністю – від повної відмови від ідентифі-

кації себе з власним народом до переконаності 

в його виключності та прихильності до його 

цінностей.   

Тип «Містична релігійність» характе-

ризується найнижчими показниками етнонігі-

лізму та етноізоляціонізму.  Такі студенти ха-

рактеризуються вираженою етнічною ідентич-

ністю, однак вони не прагнуть ізолювати свій 

народ від представників інших етносів.  

Висновки. За результатами кореля-

ційного аналізу встановлено, що релігійність 

загалом відповідає соціальній та етнічній інто-

лерантності. Етнічний нігілізм та етнічна ін-

диферентність характеризуються такими влас-

тивостями релігійності у студентів, як позити-

вне ставлення до ідеалістичної філософії та 

інтерес до псевдонауки. Такі крайні виявлення 

етнічної ідентичності, як етнофанатизм та ет-

ноегоїзм передбачають зовнішні ознаки релі-

гійності. Позитивна етнічна ідентичність влас-

тива студентам, які використовують релігію 

як засіб поліпшення психоемоційного стану.  

Таблиця 2 

Середні значення толерантності у студентів з різними типами релігійності 

Показники етнічної  
ідентичності 

Групи досліджуваних H p 

ПР НР РР МР 

Етнонігілізм 4,41± 2,81 5,20± 1,81 7,00±3,11 3,25±3,56 8,60 <0,05 

Етнічна індиферент-
ність 13,08± 3,45 13,40± 4,83 12,75±2,05 11,75±3,60 1,62 - 

Позитивна етніч-
на ідентичність 17,00± 2,20 16,40± 2,54 19,25±3,49 16,00±3,65 6,47 - 

Етноегоізм 4,25± 3,77 5,20± 3,55 9,50±6,61 7,37±4,70 7,93 <0,05 

Етноізоляціонізм 4,08± 3,76 6,40± 3,80 7,50±5,87 3,75±5,02 5,58 - 

Етнофанатизм 7,83± 7,02 7,40± 4,03 7,75±4,80 7,75±4,21 0,90 - 

Індекс етнічної 
толерантності 85,27±11,07 84,66± 9,35 69,33±3,61 84,57±10,08 11,85 <0,01 
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Існують деякі відмінності в характерис-

тиці етнічної ідентичності та толерантності у 

студентів з різними типами релігійності: помі-

рний її рівень характеризується найменшим 

етноегоїзму, а найвищий рівень релігійності – 

найменшими показниками особистісної толе-

рантності, етнонігілізму та етноізоляціонізму.   

Перспективи подальших розвідок 

вбачаються у вивченні зв’язку етнічної іден-

тичності та релігійності в інших вікових гру-

пах. 
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THE FEATURES OF EETHNIC IDENTITY 
IN STUDENTS WITH  DUFFERENT TYPES 

OF  RELIGIOSITY 
 

ABSTRACT 

 

In the article presents an analysis of the 

problem of psychological religiosity, its relation 

to tolerance and ethnic identity. It is proved that 

high religiosity provides a low tolerance, 

etnoegoism and etnofanatism. The positive rela

tionships propensity to idealist philosophy and 

ethnic indifference is shown. Negative attitudes 

to magic, denying the existence of extraordinary 

possibilities, belief in witchcraft correlated with 

indicators of etnonihilism, etnoisolationism. Indi

cators of religion as a support positively correlat

ed with indicators of positive ethnic identity. Ex

ternal signs of religion in general correspond 

etnoegoism, etnofanatism and negatively correlat

ed with indicators of ethnic tolerance. Belief in a 

higher power negatively correlated with etnoni

hilism and social tolerance, positively correlated 

with etnoegoism. Interest in pseudoscience pro

vides a high level of etnonihilism, etnoisolation

ism and social tolerance. 

Typological features of religiosity among 

students were determined through characteriza

tion obtained typological profiles of religion - 

low religiosity (the average propensity to idealist 
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philosophy and interest in pseudoscience higher 

than the average monthly search support in reli

gion, low rates of belief in a higher power or reli

gious identity), moderate religiosity (high rates of 

susceptibility to idealist philosophy, the average 

external manifestations of religiosity and religion 

as a moral example, and low rates of religious 

identity and other parameters of religiosity), mys

tical religiosity (high rates of belief in magic and 

witchcraft, the external manifestations of religion 

and faith in a higher power) and rational religiosi

ty (high rates found support in religion, interest in 

pseudoscience, the average for all other indicators 

of religiosity). 

Differences in the level of tolerance and 

ethnic identification depending on the type of re

ligiosity were shown. Moderate level of religiosi

ty characterized etnoegoism the lowest and the 

highest level of religiosity - the lowest rates of 

personal tolerance etnonihilism and etnoisolation

ism. 

 Keywords: religious, ethnic tolerance, eth

nic identity.  
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ОСОБЕННОСТИ ЭТИЧЕСКОЙ ИДЕН-
ТИЧНОСТИ У СТУДЕНТОВ С  

РАЗНЫМ ТИПОМ  РЕЛИГИОЗНОСТИ  
 

Аннотация. В статье проанализирова-

на проблема психологической религиозности, 

дан анализ связи религиозности и толерантно-

сти, а также этнической идентичности, доказа-

но, что высокая религиозность предполагает 

низкую толерантность, этноэгоизм и этнофа-

натизм у студентов. 

Определены типологические особенно-

сти религиозности студентов через характери-

стику полученных типологических профилей 

религиозности - низкая религиозность, уме-

ренная религиозность, мистическая религиоз-

ность и рациональная религиозность. 

Показаны различия в уровне развития 

толерантности и этнической идентификации в 

зависимости от типа религиозности. Умерен-

ный уровень религиозности характеризуется 

наименьшим этноэгоизмом, а самый высокий 

уровень религиозности - наименьшими пока-

зателями личностной толерантности, этнони-

гилизма и этноизоляционизма. 

Ключевые слова: религиозность, этни-

ческая толерантность, этническая идентич-

ность. 


